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Inleiding

In het kader van het vak Jeugdliteratuur en meer specifiek voor de opdracht Mediatheek, hebben wij een onderzoek uitgevoerd dat bestaat uit vier hoofdvragen en een enquête.

Onderzoeksvragen jeugdliteratuur:

Hoofdvraag 1: Bjorn Vrijburg 
Is er verschil in leesgedrag tussen allochtone en autochtone scholieren? 
· Daarin ook nog verschil tussen jongens en meisjes? 
· Is er daarin dan ook weer verschil tussen de genres die jongens en meisjes lezen?
Hoofdvraag 2: Leo Dongelmans 
Lezen de scholieren alleen papieren boeken of ook e-boeken?
· Weten jongeren van het bestaan van digitale boeken? Zo ja, gebruiken ze ze wel eens? 
· Is er voldoende e-aanbod voor de jeugd?
Hoofdvraag 3: Frans Moens 
Welke invloed hebben de ouders op het leesgedrag van scholieren?
· Is het belangrijk dat ouders hun best doen om jeugdigen in contact te brengen met het lezen en wat is het effect op het leesniveau?
· In hoeverre heeft voorlezen effect op het latere leesgedrag?
Hoofdvraag 4: Lizette Kemper 
Welke omgevingsfactoren hebben invloed op het lezen van scholieren?
· Is er invloed vanuit de media? Krant, tijdschriften, televisie, reclame?
· Is er vanuit school een leesverplichting? En is de invloed daarvan merkbaar?

In de hoofdstukken hierna worden deze vragen opeenvolgend beantwoord. In de bijlage worden de resultaten van de enquête gepresenteerd. Deze resultaten bevestigen in grote lijnen de conclusies van de vier deelonderzoekjes.



Hoofdvraag 
Welke invloed hebben ouders op het leesgedrag?
Deelvraag 1
Is het belangrijk dat ouders hun best doen om jeugdigen in contact te brengen met het lezen en wat is het effect op het leesniveau?

Er zijn verschillende trends te onderscheiden als het gaat om het leesgedrag van tieners. Met name onder deze leeftijdsgroep is de ontlezing het sterkst geweest; de tieners van de jaren ’80 lazen meer dan
de tieners van de eenentwintigste eeuw. Daarnaast zien we dat veel
mensen - ongeacht het decennium waarin ze geboren zijn - het plezier
in lezen verliezen tijdens de adolescentie, ook degenen die als
kind nog graag lazen.

De oorzaken van de geringe populariteit van lezen ligt in het feit dat er grote concurrentie is van beeld- en geluidsmedia zoals televisie en computerspellen. Ook sporten de tieners veel en gaan vaak uit, maar dat deden ze vroeger ook. Jeugdigen willen graag onafhankelijk worden van hun ouders en lezen wordt niet als het meest geschikte middel gezien. Veel jongeren hebben moeite met de overstap van kinder- en jeugdboeken naar de complexere literatuur die zij voor school moeten lezen. Een andere verklaring is dat er te weinig aansprekende boeken voor jeugdigen (adolescenten) zijn. 
Daarom is het zinvol te onderzoeken of ouders een positieve invloed kunnen hebben op het leesgedrag van hun opgroeiende kinderen en of ouders het lezen gestimuleerd hebben. Hierna staat wat onderzoek heeft opgeleverd. 

Culturele stimulans door ouders
Het onder de aandacht brengen en stimuleren van cultuur bij kinderen is betekenisvol gebleken zo laat literatuur hierover zien (Ganzeboom, 1989; Nagel, Ganzeboom, Haanstra en Oud, 1996). Kinderen van cultureel actieve ouders zijn later in hun leven zelf ook vaker liefhebbers van cultuur. Daarnaast zijn er studies die aantonen dat positieve leesomstandigheden in het ouderlijk gezin belangrijk zijn voor de leesvoorkeuren van een persoon (Duijx en Verdaasdonk,1989). 
In de onderzoeken staat dat ouders wel degelijk hun kinderen kunnen aansporen door zelf het goede voorbeeld te geven door culturele evenementen te bezoeken. Daarnaast kunnen ouders doelbewust de culturele vorming van hun kinderen vergroten door literaire boeken aan te kopen en die aan hun kinderen aan te bieden of in ieder geval proberen ze aan het lezen te krijgen (het instrueren of onderwijzen door ouders). 



Leesplezier
De ouders vertonen in feite ‘correct gedrag’ en de kinderen gaan hun ouders vervolgens kopieren in gewenst gedrag, zo staat er in het onderzoek. Denk aan gezinsactiviteiten die het lezen van kinderen direct stimuleren, zoals voorlezen, boeken bespreken en boeken cadeau doen.
Het gaat dan om het stimuleren van het leesplezier door ouders, waarbij de ouders waardering laten blijken aan hun kind als ze gaan lezen (schouderklopje of compliment).

Omdat kinderen aanwezig zijn als ouders lezen, er boeken in een boekenkast staan en ouders lid kunnen zijn van een bibliotheek raken zij op een natuurlijke wijze bekend met boeken en met het plezier in lezen. 

Deze smaakoverdracht geldt trouwens ook voor de iets mindere romantische lectuur. Liefhebsters van kasteel- en doktersromans hebben relatief vaak een moeder die vroeger thuis ook romantisch las. De verwachting die hieruit volgt is dat bij latere leesvoorkeuren van een persoon de genrevoorkeuren van ouders van belang zullen zijn (Kraaykamp en Kalmijn, 1995). Het merkwaardige is dat in de genoemde onderzoeken vaak in verwachtingen gepraat wordt en blijkbaar zijn het geen feiten en ook zijn er geen metingen bekend. 

In de onderzoeken zijn geen aanwijzingen gevonden dat het stimuleren van literair lezen door de ouders meer invloed heeft op de leesfrequentie dan die door de school. 

Opvoeding en leesvoorkeur
Mensen uit hogere leefmilieus, hoger opgeleiden en kinderen van wie de ouders hoger opgeleid zijn, lezen zeer waarschijnlijk over het algemeen meer. Ook dit is geen bewezen feit. De invloed van het gezin op het latere leesgedrag is erg groot, zo is onderzocht. Uit het onderzoek van Dijkstra (1992) blijkt dat opvoeding een invloed heeft op het latere leesgedrag. Van Peer (1991) stelt dat het leesgedrag al voor het achtste levensjaar wordt bepaald. Andere onderzoekers ontdekten dat literaire opvoeding een invloed heeft op het lezen door kinderen van bepaalde genres van boeken of tijdschriften of op het kiezen van een bepaald leesniveau. Men zag dat bijvoorbeeld kinderen met literaire ouders soms complexere tijdschriften kiezen. Onderzoeker Kraaijkamp ontdekte dat de invloed van culturele opvoeding in het gezin minder was dan die van cultuuronderwijs op school, behalve als de moeder in het gezin een hoog leesniveau had. Verder blijkt dat ouders het belangrijk vinden dat hun kind leest maar dat ze het minder belangrijk vinden wat hun kind leest en op welk leesniveau. In de opvoeding wordt minder kennis doorgegeven hierover dan op school. 

Desondanks is het zeer waarschijnlijk dat de leescultuur thuis veel bijdraagt aan het leesgedrag en leesmotivatie van jeugdigen. Van Peer (1991) bedacht op basis van buitenlandse onderzoeken de volgende factoren die het literair lezen thuis positief beïnvloeden:
Aanwezigheid thuis van boeken, tijdschriften en kranten (toegang tot geschreven taal)
Lidmaatschap van een bibliotheek
Cadeau krijgen van boeken of zelf kunnen kopen
Het zelf lezen van ouders of het zorgen voor de nodige rust in huis
Een positieve waardering en houding van ouders voor lezen
Voorlezen en verhalen vertellen door ouders, gesprekken over lectuur, belangstelling van ouders.

In gezinnen spelen ook familietradities een rol (Van Lierop, 1990). De eigen jeugdervaringen van de ouders zijn doorslaggevend voor de literaire situatie in het gezin. Als beide ouders een vergelijkbare achtergrond hebben, dan is elkaars mening en effect van directe invloed op hun kind. Daarbij lezen de ouders ook de boeken die hun kinderen lezen en hebben zij hier een functionele visie op.

Deelvraag 2
In hoeverre heeft voorlezen effect op het latere leesgedrag?

Tussen gezinnen bestaan grote verschillen in het toepassen van taalspelletjes, voorlezen, het zingen van liedjes en rijmpjes. Onderzoek bevestigt dat hierdoor verschillen ontstaan in taalvaardigheid en ervaring met geschreven taal tussen kinderen. Sommige kinderen beginnen hierdoor met een achterstand op school die moeilijk gecompenseerd kan worden in het verdere onderwijs. 

Onderzoeker Bus (1994) ontdekte dat voorlezen door ouders in de voorschoolse leeftijd positieve invloed heeft op taalprestaties en leesvaardigheid van kinderen onder de 10 jaar. De effecten worden echter wel zwakker naarmate de kinderen adolescenten worden. 

Uit onderzoek blijkt dat de meeste ouders (90%) hun kind vroeger hebben voorgelezen. Twee derde van hen zegt dat dat elke dag gebeurde. Zeer opvallend is dat de meeste ouders ophouden met voorlezen als de kinderen zelf kunnen lezen. Weinig ouders voeren gesprekken met hun kinderen over boeken en lezen. Echter, 40% van de kinderen vinden dit wel belangrijk. Ongeveer 4% van autochtone kinderen wordt niet voorgelezen. Bij allochtone kinderen is dit zelfs 40 %. 
Tevens is ontdekt dat kinderen die op school door de leraar worden voorgelezen uit bepaalde boeken, hun ouders vroegen ook die boeken te kopen en voor te lezen (de leeftijdscategorie wordt niet genoemd in het onderzoek).
Samenvattend kan gesteld worden dat een groot deel van de verschillen in leesprestaties sterk beïnvloed worden door het lezen en schrijven in de gezinssituatie en is dus niet alleen afhankelijk van de leraar of de kwaliteit van het onderwijs. 
Niet alleen professioneel onderzoek geeft inzicht. De onderzoeken stammen uit de jaren ’90 en als je ziet wat er anno 2013 veranderd is, dan is dit aanmerkelijk veel. Als je bij willekeurige gezinnen thuis kijkt, dan tref je daar niet alleen computers aan. Op de kindertafel liggen Nintendo’s, tablets en mobiele telefoons. In de huiskamer staan er tegenwoordig grote Tv-schermen zodat de kinderen veel digitale afleiding hebben. De kans dat ze een goed jeugdboek pakken ter ontspanning is daarmee afgenomen. Ouders moeten dit extra in de gaten houden en lezen daarom stimuleren door goed voorbeeldgedrag.


Hoofdvraag 
In hoeverre speelt etnische achtergrond een rol in het leesgedrag van allochtone leerlingen?

Deelvraag 1
Zijn er verschillen in leesgedrag tussen allochtone en Nederlandse jongeren?

De verschillende etnische groepen waar wij onderzoeksresultaten van hebben gevonden, verdelen we in allochtoon en autochtoon.
Uit onderzoeken naar leesgedrag tussen jongeren van verschillende etnische groepen komt naar voren dat allochtone jongeren iets meer lezen dan autochtone jongeren. Daarbij moet opgemerkt worden dat allochtone jongeren meer religieuze teksten lezen. Dit onderwerp van het onderzoek dat we gevonden hebben, hebben de onderzoekers weggelaten omdat er anders een vertekening zou optreden.
Het leesgedrag van strips, kranten en tijdschriften bleken sterker met elkaar te correleren dan de andere onderwerpen (informatieve boeken, literatuur voor school, etc.)

In het onderzoek is ook gevraagd naar de leesfrequentie voor boeken lezen in het algemeen: ‘Hoe vaak lees je boeken (niet voor school)?’. Hieruit blijkt dat allochtone jongeren iets meer lezen, dan autochtone. Ook zien we dat er een klein verschil is tussen allochtoon en autochtoon voor wat betreft serieuze leesstof (krant, literatuur)

Deelvraag 2:
Zijn er verschillen in factoren die het leesgedrag beïnvloeden?

Er zijn een aantal onderling samenhangende factoren die het leesgedrag van leerlingen verklaart. Dit zijn leesvaardigheid, sociale omgeving, culturele hulpbronnen en leesattitude.
Als we naar de laatste factor gaan kijken, leesattitude, dan komt er uit het onderzoek naar voren dat de attitude van allochtone leerlingen positiever is. Dit geldt ook voor hun attitudes ten aanzien van literatuuronderwijs en intercultureel onderwijs.
De factor sociale omgeving ziet er voor allochtone leerlingen anders uit dan voor de Nederlandse leerlingen. Er zijn minder boeken aanwezig, en er worden door de ouders minder boeken gelezen. Voorlezen en boeken aanraden door de ouders gebeurt iets minder vaak. 
De laatste factor die onderzocht is, culturele hulpbronnen. Hier verstaan we onder: praten over boeken, voorbeeldgedrag van lezende ouders, de aanwezigheid van boeken thuis en het lidmaatschap van een bibliotheek. Bij deze factor scoren de allochtone leerlingen lager dan de Nederlandse leerlingen. Toch beïnvloedt dit niet hun leesattitude.

Conclusie:
Er zijn zeker verschillen aan te wijzen in het leesgedrag tussen allochtone en Nederlandse jongeren. Deze verschillen blijken klein te zijn.
De positieve uitkomsten van allochtone leerlingen wat betreft leesgedrag en attitude vonden wij wel onverwacht. Dit gezien de literaire socialisatie in de gezinnen in vergelijking met de Nederlandse gezinnen.
Een voorzichtige verklaring hiervoor zou kunnen zijn dat allochtone leerlingen sterker gemotiveerd zijn om te lezen om zo hun taalvaardigheid te verbeteren. Hierdoor hebben ze ook betere kansen in het onderwijs.
De leesattitude van allochtone leerlingen is positiever ondanks hun sociale omgeving en culture hulpbronnen. Hier kunnen we alleen maar uit concluderen dat allochtone leerlingen gemotiveerd zijn om hun Nederlandse leeftijdgenoten in te halen wat betreft taal(achterstand)




Hoofdvraag: 
Welke omgevingsfactoren hebben invloed op het lezen van scholieren?

Linda Vaessen zegt in haar onderzoek het volgende: 
“Met name televisie - en video kijken worden als een bedreiging voor de leescultuur
beschouwd. In het onderzoek van Carat (2002) heeft tweeënvijftig procent van zes- tot
twaalfjarige kinderen aangegeven dat televisie kijken één van de meest favoriete activiteiten is (de derde plaats in de 'Top 10 eerste keuze van leukste activiteit na schooltijd'). Video kijken deelt de achtste plaats met een boek lezen; tien procent vindt het de meest favoriete activiteit. Gemiddeld kijken kinderen van de basisschool twee uur televisie per dag (Kohnstamm, 2002). Dit is, zo redeneert men, tijd die kinderen ook kunnen besteden aan lezen. Wat men af en toe uit het oog dreigt te verliezen in de discussie over de verderfelijkheid van de televisie, is dat kinderen zélf ervoor kiezen om televisie te kijken. De televisie heeft blijkbaar een grotere aantrekkingskracht op kinderen dan een boek, strip of tijdschrift.
Opmerkelijk is dat kinderen televisie kijken om grotendeels dezelfde redenen als dat
ze lezen. Ten eerste om informatie te verzamelen, al speelt dit indirect een rol. Door televisie te kijken proberen kinderen kennis te verwerven over hun omgeving, over de medemens en over zichzelf. Televisie kijken is op deze manier onderdeel van het socialisatieproces.

Televisie kijken heeft doorgaans ook een sociale functie, omdat kinderen over het algemeen niet alleen kijken. Meestal doen ze dit samen met ouders, broers, zussen of vriendjes. Door daarnaast dezelfde programma's te kijken als vriendjes en vriendinnetjes, kunnen kinderen ervoor zorgen dat ze op school en op straat mee kunnen praten en niet buiten de groep vallen, de zogenaamde integratiefactor. Deze factor is onderdeel van de sociale functie. Een derde factor is ontspanning; kinderen kijken voor hun plezier. En tot slot kunnen kinderen televisie kijken om de werkelijkheid te ontvluchten, 'escapisme'.
De bovenstaande functies komen grotendeels overeen met de primaire instrumentele
en primaire en secundaire intrinsieke leesvoldoening waar in een eerdere paragraaf uit dit onderzoek wordt gesproken. Dus aanvoering van deze functies geeft onvoldoende verklaring voor de grotere aantrekkingskracht van audiovisuele media. De vraag wordt zelfs: 'waarom kiezen kinderen eerder voor audiovisuele media dan voor printmedia, als beide activiteiten grotendeels aan dezelfde behoeften voldoen?”

Deelvraag 1: 
Is er invloed vanuit de media? Krant, tijdschriften, televisie, reclame?

In onderzoek naar lezen en televisie wordt de televisie vaak bekeken als mogelijke concurrent voor het lezen. Veel minder onderzoek bestaat er naar de vraag of dit medium of andere media leesbevorderend kunnen werken. Voor andere vormen van cultuurdeelname wordt aangenomen dat nieuwe media een groot aandeel hebben gehad in de verspreiding. Zo zijn er veel meer mensen in aanraking gekomen met klassieke muziek sinds de beschikbaarheid van televisie, radio en platenspeler. Voor het lezen zijn dergelijke invloeden niet bekend. Uitgevers geven aan dat het optreden van een auteur in een televisieprogramma de verkoop van een boek stimuleert. Ook wijst onderzoek onder kinderen dat films en series op televisie waarvan een boekversie op de markt is, aanmoedigen tot de aanschaf van dat boek (Van der Voort, 1989). Daarmee is echter niet gezegd dat die boeken ook worden gelezen en dat de invloed van de televisie zich uitstrekt tot groepen die anders niet of minder zouden lezen. 

Deelvraag 2: 
Is er vanuit school een leesverplichting? En is de invloed daarvan merkbaar?

Of er een leesverplichting vanuit school is verschilt per school. Dit valt bijna niet te onderzoeken. 
Het ligt het heel erg aan het niveau van de scholieren. Op praktijkonderwijs spreken de leerlingen vaak nauwelijks Nederlands, dus is lezen vrijwel onmogelijk. Op VMBO ligt het niveau al wat hoger, maar ook hierin zijn weer grote verschillen. Op VMBO basis en kader wordt er veel tijd besteed aan praktijkvakken. Er zullen ongetwijfeld scholen zijn die de leerlingen van VMBO basis en kader een leesverplichting opleggen door middel van een boekenlijst met boeken die aan het einde van het schooljaar gelezen moeten zijn. 
Als je naar VMBO theoretische leerweg kijkt, komt er al veel meer theorie bij kijken. De praktijkvakken komen niet voor op VMBO TL en er wordt veel meer tijd gestoken in de theoretische vakken als Nederlands, geschiedenis, wiskunde en ga zo maar door. Op VMBO TL is het niet onwaarschijnlijk dat de leerlingen een flinke boekenlijst mee krijgen. Maar toch is dit ook niet op alle scholen het geval. 

De niveaus die hoger zijn dan VMBO TL hebben vrijwel altijd een boekenlijst klaarliggen met boeken de leerlingen moeten lezen voor het vak Nederlands. De grootte van de boekenlijsten is ook niet echt in te schatten. Dit ligt aan de studiewijzers van de scholen en hoeveel tijd ze aan elk onderdeel besteden. Nogmaals: dit verschilt per school. Er zijn ook scholen die geen tijd besteden aan lezen en een leesverplichting niet nodig vinden. De leerlingen lezen immers toch ook op school? 
Uit eigen omgeving zijn de verschillen al duidelijk te merken. Bij medestudent Bjorn Vrijburg was er wel een leesverplichting op zijn middelbare school. Bij medestudent Leo Dongelmans op de middelbare school dan weer niet. Bij mij op de middelbare school werd er ook geen tijd besteed aan een boekenlijst met boeken die we moesten lezen. 


Hoofdvraag 
Lezen Nederlandse scholieren alleen papieren boeken, of ook e-boeken? Vervolgens hebben we 2 deelvragen bedacht, als volgt:
Er zijn niet veel onderzoeken verricht naar het elektronisch lezen in Nederland. Uit de weinige resultaten van voornamelijk commerciële organisaties blijkt dat de verkoop van e-boeken in Nederland in vergelijking met die van papieren edities nog geen 5% bedraagt in 2013. En dit cijfer geldt voor alle boeken, dus niet voor jeugdboeken. 
Deelvraag 1
Weten jongeren van het bestaan van digitale boeken? Zo ja, gebruiken ze ze wel eens? Er zijn verschillende technische oplossingen [e-reader,  ipad, laptop, pc].
Uit de enquête blijkt dat de meeste leerlingen van het vmbo wel eens van e-boeken hebben gehoord, maar er zelf geen hebben gelezen. 1 op de acht leerlingen zegt er wel eens één gelezen te hebben. Het e-boek-gebeuren lijkt in Nederland voorlopig voorbehouden aan volwassenen, en zoals hierboven reeds gezegd, zelfs onder hen is het e-boek niet populair.
Er zijn verschillende middelen die gebruikt kunnen worden om e-boeken te lezen:
· De e-reader;
· De smartphone.
· De tablet;
· De pc/laptop.
De e-reader is relatief duur [> 100 €], en die kan alleen voor het lezen van elektronische lectuur gebruikt worden. Zo’n bedrag zal een jongere niet snel uitgeven voor alleen lezen. De smartphone kan er voor gebruikt worden, maar het lijkt minder makkelijk om daarop een boek te lezen . Voor digitale lectuur op de smartphone denk ik eerder aan nieuws, e-mail en de mop van de dag. 
Het gebruik van de tablet onder jongeren is op dit moment ook beperkt, volgens mij vanwege de kosten. Blijft over de pc of laptop. Dit betekent dat in de weinige gevallen dat leerlingen e-boeken lezen, dit op school, in de bibliotheek of thuis zal zijn. Het gebruik van de laptop buiten de school- of thuissituatie om te lezen is mogelijk, maar ook dit lijkt me geen favoriet bij jonge leerlingen.
Deelvraag 2
Is er voldoende e-aanbod voor de jeugd? 

Er is voldoende e-aanbod van jeugdboeken, en als je goed zoekt zijn er zelfs voldoende gratis e-boeken te vinden, die in allerlei formaten te downloaden zijn.  Enkele voorbeelden: bij ECI zijn er 384 e-boeken te vinden voor de categorie 12 – 16 jaar, en 239 titels voor 16+ [young adults];  bij bol.com en selexyz zijn er vergelijkbare aantallen te koop [dec. 2012]. Verscheidene bibliotheken promoten het gebruik van e-boeken in het algemeen, niet alleen voor de jeugd.
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